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Серед перспективних ефіроолійних культур, які доцільно вирощувати 

для отримання сировини для фармакологічної та парфумерної 

промисловостей, важливе місце займає меліса лікарська, яка має 

антиоксидантні, протизапальні, протимікробні, протидіабетичні, 

кардіопротекторні, інсектицидні та протиастматичні властивості. З сировини 

виготовляють атрактанти комах, а ефірну олію використовують як засіб від 

комах і комарів [1]. 

При вирощуванні багаторічних культур, які багаті на вторинні 

метаболіти, виникає питання формування явища ґрунтовтоми та можливості 

використання рослинних решток для компостування. Метою досліджень 

було встановлення алелопатичної активності водорозчинних виділень рослин 

та особливості алелопатичної дії водорозчинних виділень при розкладанні 

рослинних решток. Для вирішення поставленої мети були поставлені такі 

завдання: встановити алелопатичну активність рослин M. officinalis у фазі 

закінчення вегетації; дослідити динаміку алелопатичної активності 

рослинних решток культур при розкладанні в модельному досліді. 

Об’єктом досліджень були процеси формування алелопатичної дії 

водорозчинних виділень культур, вирощених в зоні Південного Степу 

України, за впливу на проростки рослини-біотестора. Предметом досліджень 

були генеративні рослини меліси лікарської та їх водорозчинні виділення.  

Рід Melissa належать до родини Lamiaceae підродини Nepetoideae, для 

представників якого характерне багатство біологічно активних вторинних 

метаболітів [2]. Melissa officinalis L. (меліса лікарська) – рослина, яка 

використовується в традиційній медицині всього світу. Це ароматна 

багаторічна рослина; поширена у Середземноморському регіоні та Західній 

Азії, інтенсивно культивується в Європі [3]. Одна з культур, яку найпростіше 

вирощувати, вона поширюється так швидко, що деякі садівники вважають її 

бур’яном [4]. За даними Kanatas P. (2020), M. officinalis є алелопатично 

активною рослиною, до виділень якої чутливі насіння ріпаку, різних злаків і 

види широколистих бур'янів, а соняшник найменше реагує [5]. 

Сировину M. officinalis для проведення досліджень алелопатичної 

активності водорозчинних виділень рослин відбирали у фазі закінчення 

вегетації (жовтень 2023 р.). Дослідження алелопатичної активності 

проводили за методикою М. Гродзинського (1991). У модельному досліді 

визначення динаміки алелопатичної активності водорозчинних виділень 

рослинних решток M. officinalis протягом періоду розкладання, в ґрунт 
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додавали 1 та 5 % маси рослинної сировини до маси ґрунту. Через кожні 1,5 

місяці проводили дослідження впливу водорозчинних виділень рослин на 

схожість та довжину кореня проростків крес-салату.  

У результаті проведених досліджень встановлено, що водорозчинні 

виділення в ризосферу рослин M. officinalis мають стимулюючу (0,13), а 

стебел та листків – незначну інгібуючу дію (-0,05 та -0,03). При 1% частки 

рослинної сировини в ґрунті активність виділень має більшу гальмуючу 

активність через чотири та п’ять місяців (-1,17 та -1,15 відповідно). Через сім 

місяців спостерігається стимулююча дія водорозчинних виділень, яка 

становить 0,14. При 5 % рослинних решток до ґрунту спостерігається 

збільшення інгібуючої дії водорозчинних виділень M. officinalis, максимум 

якої припадає на четвертий місяць (-0,86), однак активність на 26 % менша, 

ніж при 1 % вмісту рослинних решток. При наступних дослідженнях 

встановлено, що інгібуюча дія зменшується, а через сім місяців виділення 

мають стимулюючу дію, яка на 42 % переважає відповідні результати при 1% 

вмісту рослинних решток рослин.  

Таким чином, водорозчинні виділення M. officinalis є алелопатично 

активними. Під час розкладання рослинних решток спостерігається інгібуюча 

дія водорозчинних виділень, яка знижується протягом семи місяців, тобто ці 

культури є безпечними для вирощування в агроценозах України та їх 

багаторічні насадження не призводить до ґрунтовтоми.   
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